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Anlage 1: Lehrplan Physik 2002 (Auszug) 46

mdu ngsgang E-iymnasium Unterrichtsfach I;hyaik |

T4 Mechanik Sbd.: ca. 14

Verbindliche UnterrichtsinhaltelAufgaben:

1. Eigenschaften von Karpern “alumen, Masse, Dehte

Z.Bewegungen Gleiehitirmige und Beschleunigte Bewegung, Weg-Zeit-
Diagrammea. Geschwindigkait

3. Krdfte und ihre Wirkung Anderung von Bewsegungszustanden. Auftreten von
Krafien Beim Einwirken wan Kdperm aufeinandes, Trag-
hreil

4. Krifte und ihre Eigenschaften Zusammensetzung won Kraften, Proportionalitsd von
Kraft wnd Auslenkung (Hookesches Gesetz), Schwer-
Punki

5. Reibung und Foribewegung Haft-, Gleil- und Rellreibung, Reibang und Verkehrasi-
cherhei

Besonders Arbeilsmethoden der Schiilerinnen und SchiilerMinweise und Erliuterungen:

Mogl Legthema: Werkehr und Sicherheit

Quarverweise; Bariicksichtigung von Aufgabengebicten (58 Abs. 4 HSchG):

Vermsuchsbeschreibung: Bio 7 2, D, |Verkehrsarzishung: Erzigbung zum sinnwallen Gebrauch von

Eth 7.4 Technik, Maglichkeiten und physikalische Grenzen der Foribe-
WwWagung

Infoarmations- und kommunikaticnstechnische Grondbildung und
Mediensrzishung: Analyss von Bessegungen

Arrmerkungen

Fu l'.\n-.sgnr Tl sollia auf 3 hirdlinren und phanomenologisch und prakitisch (m Schiksarawungsberach aul dam Schulhal odar
Sporiplatr. 2 B mi d=m Fafirad oder bem Lavlen) behandell werden. Die Weg-Jal-Diagramme bElen ginerseils gins
Categanhail pur Varzahreng mil dam Fach Mathemalk, anderarseils Tuhnen sie zur Proporonalilal von Weg und Jeit bel der
gaiciommigen Bevsagung. Die beschisunigie Besagug KN 2o 3

Zu 1 Die Traghaet sciiie an Batspielan, z.B. aus dem Varkahr, aulgaseigh warnden

Zu4. Alg Trema moghch om Expanmend 2o Oedelz”

Zu 5. Har kinnen dis Uberegungen pur Verkstwssichareit won 3. todgefinn werden

Quélle: Kultusministerium Hessen, 2002, S. 8



Anlage 2: Stoffplan Physik der ASF 2000
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Physik

Stoffplan SN, (Vorschlag in unvollstandigen Stichpunkten)

Klasse 7 ca 70 Sunden
| Optik
Lichigueellen, Aushrertung des Lichtes,
| Lichasdrahd; Lichi und Schatten,
Mondphasen und Finsternisse,
Loschkamera
| Reflexion, Bild am Planspiegel,
| Brechuny und Totalreflexson mit Anwendungen
i Prismen, Glasfaser, Luftspiegelungen, .. )
Linsen —+ Konstruktion von Abbldungen
{komves- o Konkavhinsen)
! Auge, Foioapparat, Lupe,
| Mikroskop oder Fernrohe
kontinmerlches Spektrum, Farbmischung

Wiirme

Warmeempfindung und Temperaturmessung.

(elsiusskala,

Verhalven von festen, Missigen wd gasformigen |

Stoffen bei Erwarmung, technische

Anwendungen, Anomalie, Ausdehmng von

Lufi {quaniitativ) und Kelvinskala, |

| Brownsche Bewegung, Talchenmodell,

! Temperatur und Tedlchenbewegung, innere
Energie. Anderung der Aggregatzustinde im
Teibkchenmodell,

| Warmelestung, Konvektion, Strahlung,

| Warmeausbreitung im Allag

|
hlasse 8,

Mechanik 1.
lechformige Beweinng, Weu-Foi-Dhagramm,
Cieschwindighen, (heschloumpte Beweguna),

| Wirkung von kraflen, CGewichiskraft, Definmien

der kraficinhesi (uber dic Crewichiskrafi™),

Masse, Deehie, Hooksches Gesete,

krafteglechgewichl, Susammensetzung und

Lerlegung von Kraften mi dem

Krall |.1narn|||:||.r1.|_|im1m_

Sl |:|F||.|:|l1_ Iii]l::..']lg._'uﬂclﬂ wArien.

Arheit b enfachen mechamschen Mawchmen,

ca 70 Stunden

Seil, fewe u bose Rolle, |'|..|H,'i1.::nn|.y,_
cin- u aweiseitiger Hebel, Drehmomen

Quelle: Fachkonferenz Physik der ASF, 2000

ab S 2000/2001

Mechanik 2.

Stempel- u Schweredruck in Flussigherten und
Ciasen, Barometer, Aufirieh, Gesetre von '
Archimedes und Boyle-Marnioire

Akustik ,
Erzeugung, Aushrestung und Aufrechnung von |
Schall und Schwingungen, Freguenz,
Schallgeschwindighent, Lautstarke, Reflexion,
Absorption, Ohr, Musik, Larm, Larmschutz

Klasse 10 ca 105 Stunden |
Elekirizitaislehre [
Magnetismus,

Einfacher Lemterkreis, Lenfahighe.

Wirkungen des Stroms, Strom als bewegte |
Ladung, Elektronen, '
Elcktrostatische Kraftwirkung, Influene,
elekinsches Feld, Beruhrungselektrizita,
Spannungsquellen, Spannungseinhein, Schaliung
von el Quellen,

| Widerstand, Leitfahigkeit, Reshen- und
| Parallelschalng, Spannungsteler,

Leiter im Magnetfeld. Stromstarkeemhen,
Modelle der Stromleitung in Festkorper und
Wakuum, lonenkestung und galvamsche

| Elemente, Halbleer,

Induktion, Generator, Transformator

Arbeit und Energie

mechan Arben und Energie. elekir. Energie und
Leistung, Warmeenerygie, Enerzieerhaltung,
Warmckaparitar, Schmelz- v Verdampfungs-
warme, Warmeencergiemaschinen,

1 THEF IV ET SO EUINR

[ bergnnesreselung Mhr das Sj. JMMLTI

Klasse 8 aigiver Ahschlull der Warmelehre
und Ubereang sur Mechaink

klasse 10: Veriiefie Behandlune der Themen

| mach dem Stoffplan 893, Ergancung der

Flekenadelue iz B Dlektiromk s



Anlage 3: ,,Wer lduft am schnellsten?* — Auswertung
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3.2: Weg-Zeit-Diagramm mit Ausgleichsgeraden und Geschwindigkeiten (15.11.2002)

Quelle: Privat (erstellt mit Microsoft Excel 2000)



Anlage 4: Beispiele fiir Geschwindigkeiten 49
AN Geschwindigkeiten in m/s 18.11.2002
) Kl 7f, SWA
Wachstum eines Fingernagels P’ - 0,000 000 001
N l/
Schnecke 0,000 002
FuBginger 1,5
Sprinter 10
Schnellzug 80
Flugzeug 250
Schall in Luft 340
Licht 300 000 000

Quelle: LEIFI-Physik (http:/imw.physik.uni-muenchen.de/didaktik/U_materialien/leifiphysik/)




Anlage 5: Eisschnelllauf — Rechnen mit Formeln

50

[m-m:mm

In setyw strangen Wintern wird in den Misderlandan

- gelsterie, Jung und Alt, Profis wis Amatours aine
200 km lange Rundsirecks rurichk. dis sil Orzchal-
ten miteinandes verindst.

Dt Profis durchisuden diese Strocks fast chne Pause
in maglichst glaich blsibandem Tempa. Michi sinmal
Turn Essan und Trinksn hallen sis an.

Barechnon wir snmal dis miftlere Gaschedndighes)
das Gewinners vom Jahr 1937, Er stadels um
5,30 Unr morgens und lial um 12,18 Ubr ins Zial ain.
Fir die mitiiers Geschwinoigheir arnalan wir:

vet = 0 2040 12 w200,

W.FMTHHMW
bis zum offiselen Ends des Wetibewars (24.00 Ui
wolterfaheen. Welchs Strechks hitle e dann surlick-
pelsgt?

Dazu missan wr die Formal e de Geschwandighait
80 umicsrnen, dass wir dis Strecke 8 borechnen kin-
nen., Multiplkation dor Gleichung v = 8/ aul beiden
Saften mit f ergibt:

s=v-r=20"" - 16,5 h = 5365 km.

Aul siner Tedsirscke von 50 km bidst sin kriftiger
Gegemvaind Auch die Schredsien emeichan hier
ur* sine Geschwindighett von 20, Wie lange
brawchen nie fir diesa Strocke?

Eirm Gleschung. mit der die el | barsahnet werden
kann, erhalten wir, wenn wir die Gleichung 5 = v« f
auf baiden Seflan duch v diadiamn:

te £ o _o5h

Sind also rwei der dri Gridan bekannt, 8o Bisst sich
din diritte jFeeils wia folgh bemschnan;

Geschwindigheit: v= |
Streche: s=wf
S l‘-l'.'

Eirs Girupps Jugendlicher nemmt 2um ersten Mal
am Eislautwatibewert teil. Lim aine Ausseichnung zu
erfalien, misson sie spitestens um 24.00 Uhr ins
Zled pinlaufian,

a} Wann missen sie bei siner mittheren Geschwin-
digkatt vort 18 " starten?

b} Drese Geschwindigket hallen die Jugendlichen
T.5 Stunden lang durch, Dann machen she aina
Pause (1h). Mit wolcher Geschwindigkal missen sis
den Rast der Sirecke lahren, um ds Tait wisdar
<Bifruholen7

©) 20 km vor dem Ziel stilrzt ein Teil der Gruppe. Es
dauert 15 Minuten. bis alle wellertahren kinnen. Die
Gruppe erhaht das Tempo auf 78 47 Relcht es noch?
) Fertign sin Zoit-Weg-Diagramm flr dis Fah an.
Mofstab fir die Fai e 1em & 1 h )
Mafsinh i dis Strecks 5; 1 om 4 20 km

Quelle: Appel et al., 2002, S. 131




Anlage 6: Geschwindigkeit im Stralenverkehr — Gruppe 1: Zeitungsartikel 51

Geschwindigkeit im StraRenver kehr 26.11.2002
Gruppe 1 —Zeitungsartikel Kl. 7f, SWA
Kind gerettet- Auto kaputt! '.

FRIEDBERG In der Kaiserstralfle sprang cin Kind,
das seinem Ball nachlicf, vor gin Auio, Nur der T
sache, dass der Fahrer die sullissige Hochsigeschwin-
digheit eingehalten hat und resktionsschnell bremsie,
ist es zu verdanken, dass das Fahrzeug gerade noch
rechizeitig zum Stehen kam. Durch die Vollbremsung
fuhr ein rweites Fahrzeug. das den Sicherheitsabstand
nicht eingehalien hatic, auf das erste Fahrzeug auf. Ex
entstand erheblicher Sachschaden

Arbeitsauftrag:

1. Lies Dir den Text genau durch!

2. Schreibe die fiinf wichtigsten Begriffe heraus:
)
2
3)
“4)
)

3. Welchen Zusammenhang siehst Du zwischen diesen Begriffen und unserem Thema
,Bewegungen?

4. Welche Schlussfolgerungen ziehst Du aus dem Artikel fiir die Geschwindigkeit im
StraBBenverkehr?

Quelle: Appel et al., 2002, S 128+ 132



Anlage 7: Geschwindigkeit im StraBenverkehr — Gruppe 2: StraB3enverkehrsordnung 52

% Geschwindigkeit im StralRenver kehr 26.11.2002
Gruppe 2 — Str alenver kehr sordnung KL 7f, SWA
§12 Abs, | S1VD §12 Abs, 4 S1V0

Der Fahrzeugflihrer muss die Fahrgeschwindigkent den| Der Fahreeugfiheer ist verpflichier, zu dem vor ihm
Verkehrsbedingungen. Fahrbahn-, Sicht- und Winerungs-| fahrenden Fahreeug einen angemessenen Sicherheits-
verhiltnissen anpassen. Er darf unter Beachiing der, Abstand cinsubalien. Der Vorausfabrende hat starkes
Esgerschafien und Lading des Fahrzeugs nur so schiell| Bremsen zu vermeiden, wenn dafiie nscht swingende
Fahren, dass er s stineig beberrschi, seime Pflschien nuch| Grinde varliegen; das gilt insbesondere beim Fahren in
den Grundregeln diesar Verordiaing erftillen und - soueii| Koloanen

erfonlerdich - rechizeitip und gefabrlos anhalten kann

Arbeitsauftrag:

1. Lies Dir den Text genau durch!

2. Schreibe die fiinf wichtigsten Begriffe heraus:
(1
2
3)
4)
)

3. Welchen Zusammenhang siehst Du zwischen diesen Begriffen und unserem Thema
,Bewegungen‘?

4. Welche Schlussfolgerungen ziehst Du aus dem Artikel fiir die Geschwindigkeit im
StraBBenverkehr?

Quelle: Appel et al., 2002, S 134



Anlage 8: Geschwindigkeit im Stralenverkehr — Gruppe 3: Fahren bei Dunkelheit 53

Geschwindigkeit im StraRenver kehr 26.11.2002
Gruppe 3 — Fahren bei Dunkelheit KI. 7f, SWA
-Wmndunhal wird ...
. wind D i

michi aufler Krafl, aber solte man auf ainer finsis-
ron Landstrafe, auf der B0 =, erlaubt sind, auch
mit disser Geaachwindighked fabren?

Cias engeschalime Femicht hal ene Reckweite
v il 250 . Tawcht dort ein Hindermis g,
dann muss irnerhalh dieser Strecke das Fahroeug
Buim Stehen gebmochi werden. Flillvi dis Fahrosug
e Tudissage Geschwindigket, dann balrigt oar
Anhalteweg atwa 50 m,

Das it v fir das Ferrdoht ausrecheni’ stesr
wann nur mi Abtaendichil gefahnen wermen kann,
dann kann die Stuation schon kritisch wentden.

Fabren mil pingaschrinkie ArtuEmang blsiner
Eacih

S e Sachiteils’
Bim 100m 20m B0m
e s (T LW R A
ARk e Farmiici

Arbeitsauftrag:

1. Lies Dir den Text genau durch!

2. Schreibe die finf wichtigsten Begriffe heraus:
(D
)
3)
“
(6))

3. Welchen Zusammenhang siehst Du zwischen diesen Begriffen und unserem Thema
,Bewegungen‘?

4. Welche Schlussfolgerungen ziehst Du aus dem Artikel fiir die Geschwindigkeit im
StraBBenverkehr?

Quelle: Appel et al., 2002, S 134



Anlage 9: Wovon héngt der Anhaltweg ab? 54

% Wovon hangt der Anhalteweqg ab? Klasse 7f
> 26.11.2002
0 5 10 15 20 25 30 35 40
|
-
y—Cy
30 km/h
0 5 10 15 20 25 30 35 40
[TT1]
-
oy —Cy
50 km/h
0 5 10 15 20 25 30 35 40
[T T TT11
il
w—y
50 kmfh ca. 40 kmfh

N

B Reaktionsweg + W Bremsweg = Anhalteweg

Bremswege (bei 40 ™/, und trockener Stralie)

N:‘J Kraftréder (alle Bremsen) 12,3m
B Pmunkmﬂwugm 14,7m

1 18,3m
# Lnﬂuaﬂwanm 20,0m
& Traktoren (30 m/}) 13,8m

16 m .m-"":""- trocken

e RSP e
32 m s nass aus 507
4 m S S e

Quélle: Polizei Rheinland-Pfalz
(nttp: /. polizei .r1 p.defindex2.htm?/020ver kehr/030ver hal ten/040ver kehr/geschwind_anhalt.htm);
Appel et al., 2002, S. 134+133



Anlage 10: ,,Tempo 30 an der ASF* — Anregung 55

1 i

? Spinnl dar i —] :

| Bretiart hier mit 50"

4 g |
b )

=

Himr sodibn GRer m=n
Aadarwagen siehen

), worei

-l
Wir Winpen & seibsi
mal s Al

— r-.|.3.= oS waran
'. rﬂlrllJE'E-lk.l'l'f. Tt

1 [ 130)
'*I-

f“:

Quelle: Heepmann et al., 1999, S 166



Anlage 11: ,,Tempo 30 an der ASF*“ — Auswertung 56

% Tempo 30 an der ASF 02.12.2002
s=20m: s=40m:
t=..s|v="_."v=". ", t=..s|v=.."|v=". ",

3,556 5,62 20,25 4,78 8,37 30,13
4,115 4,86 17,50 7,55 5,30 19,07
5,007 3,99 14,38 5,65 7,08 25,49
5,07 3,94 14,20 4,25 9,41 33,88
2,6 7,69 27,69 7,43 5,38 19,38
4,29 4,66 16,78 10,6 3,77 13,58
2,95 6,78 24,41 6,8 5,88 21,18
2,986 6,70 24,11 6,5 6,15 22,15
4,864 4,11 14,80 7,1 5,63 20,28
2,012 9,94 35,79 4.6 8,70 31,30
23 8,70 31,30 5,26 7,60 27,38
1,6 12,50 45,00 8,55 4,68 16,84
2,67 7,49 26,97 4.6 8,70 31,30
23 8,70 31,30 4.7 8,51 30,64
2,83 7,07 25,44 3,2 12,50 45,00
3,6 5,56 20,00 5,3 7,55 27,17
1,83 10,93 39,34 42 9,52 34,29
2,5 8,00 28,80 6,5 6,15 22,15
10,65 | 1,88 6,76 6,7 | 5,97 21,49
4,1 4,88 17,56 3,1 12,90 46,45
2,43 8,23 29,63 5 8,00 28,80
2,2 9,09 32,73 14 2,86 10,29
2,33 8,58 30,90 7,8 5,13 18,46
23 8,70 31,30 4.8 8,33 30,00
45 | 8,89 32,00

48 | 833 30,00

47 | 8,51 30,64

HWeg=20m
OWeg =40 m

Anzahl
(o]

2 a

0 JM

0-15 16 - 30 31-35 36 - 40 41 - 45 45 +
Geschwindigkeit in km/h

Quelle: Privat (erstellt mit Microsoft Excel 2000)



Anlage 12: Geschwindigkeitsmessung bei Autos 57

Geschwindigkeits-
Uberwachungsger ate

Zur amtlichen Verkehrsiiberwa-
chung diirfen in Deutschland nur
geeichte Geschwindigkeitsmess-
gerite eingesetzt werden. Vor-
aussetzung fiir jede Eichung ist,
dass die betreffende Bauart von
der Physikalisch-Technischen
Bundesanstalt zur Eichung zuge-
lassen ist. Bei den meisten der in
Deutschland eingesetzten Geré-
ten wird eines der im folgenden
in stark vereinfachter Form erldu-
terten Messprinzipien angewen-
det.

Verkehrsradaranlagen
Vom Gerit ausgesendete Radarstrahlen werden vom |
Fahrzeug reflektiert, die Frequenz des reflektierten
Strahls ist aufgrund des Dopplereffektes groBBer (wenn
das Fahrzeug auf das Gerédt zufihrt) oder kleiner |#
(wenn es vom Gerit wegfihrt) als die des ausgesende-
ten. Das Gerdt empfangt einen Teil der reflektierten
Strahlung, misst die Differenz der beiden Frequenzen |
und berechnet daraus die Geschwindigkeit des Fahr-| " =
zeugs. '

Lichtschrankenmessger ate |-
Mehrere quer zur Fahrbahn | "_
ausgerichtete Lichtschran- |
ken sind hintereinander mit |

bekanntem Abstand aufge- |;

baut. Das Fahrzeug liefert
beim Unterbrechen jeder 8
Lichtschranke ein elektri-|Z =
sches Signal, das Gerit
misst die Zeitabstinde zwi- |
schen den Signalen und be- |
rechnet unter Berticksichti- &
gung des Abstandes die |[Hes
Fahrzeuggeschwindigkeit.

Quelle: LEIFI-Physik (http:/Aww.physik.uni-muenchen.de/didaktik/U_materialien/leifiphysik/)



Anlage 12: Geschwindigkeitsmessung bei Autos 58

Geschwindigkeitsmessger éte
mit Piezosensoren

Mehrere als Koaxialkabel ausge-
fiihrte Piezosensoren sind hinter-
einander mit bekanntem Abstand
in die Fahrbahn eingelassen. Das
Fahrzeug liefert beim Uberfahren
jedes Sensors ein elektrisches
Signal, das Gerdt misst die Zeit-
abstinde zwischen den Signalen
und berechnet unter Berlicksichti-
gung des Abstandes die Fahr-
zeuggeschwindigkeit.

L aserhandmessger éte .
Die Geschwindigkeit von Fahrzeugen wird als deren Entfer- |
nungsianderung in Fahrtrichtung wihrend einer festgelegten f
Messzeit ermittelt. Der Bediener visiert das Fahrzeug an, das |
Gerit sendet eine Folge von Laserimpulsen aus und empfingt |
den vom Fahrzeug reflektierten Anteil. Fiir jeden dieser Im-
pulse wird die Laufzeit bis zum Wiedereintreffen gemessen, |
um daraus jeweils unter Verwendung der bekannten Lichtge-
schwindigkeit die zugehorige Entfernung zum Fahrzeug zu
berechnen. Aus der Anderung der so gemessenen Entfernung
ergibt sich als Ergebnis einer Ausgleichsrechnung (im ein-
fachsten Fall Steigung einer Ausgleichsgeraden) die Fahr-
zeuggeschwindigkeit.

Video-Verkehrsiiberwachungsanlagen ¥
Video-Verkehrsiiberwachungsanlagen werden in Polizeifahrzeugen |
eingesetzt, die sich wie die betreffenden Fahrzeuge im flieBenden |8
Verkehr befinden. Zur Messung der Geschwindigkeit eines Fahr- ¥
zeugs wird manuell die Zeit gestoppt, die es fiir eine bestimmte
Strecke benoétigt. Die Liange der Strecke wird im voraus gemessen
und ins Gerit eingegeben oder beim Nachfahren {iber den Ablauf £
der Réder des Polizeifahrzeugs ermittelt. Das Gerit berechnet dann
automatisch die resultierende Durchschnittsgeschwindigkeit.

Quélle: LEIFI-Physik (http://mmw.physik.uni-muenchen.de/didaktik/U_materialien/leifiphysik/)
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Anlage 13: Tachoscheibe eines Busfahrers

1.._ <
2wl

Quelle: Privat



Anlage 14: Umrechnung von Geschwindigkeiten

60

Geschwindigkeiten
{

Ceepard (Galopp} _—
ik ac
Katze

—
schnellster
Industrie-Roboter ﬂ
Inliner (Strafle)
Fahrrad (hochsie Tour de

France- Durchschnittsge-
schwindigkeit) L

i
Bdensch (Sprinter)
bei 100m /‘
Skateboard E
{Rekord im Stehen)

Dinosaurier
{Pflanzenfresser) &'

bensch A
100m bn 13s

Quelle: Bomer et al., 2000, S. 26

n,z
0,31

8.7

10,31

kb
120

13,5



Anlage 15: Lernkontrolle mit Losung und Bewertung 61

A renl Physik-Lernkontrolle Nr. 1 (A) 11.12.2002
) Kl 7f, SWA

1.) Eine Klasse macht eine Wanderung. Zuerst geht es zwei Stunden lang in gleichmifi-
gem Tempo durch den Wald. Nach 9 km gibt es eine Pause von 15 min. Fiir den an-
schlieBenden 2 km langen Aufstieg braucht die Gruppe eine Stunde.

a) Fertige ein Weg-Zeit-Diagramm der Wanderung an.
b) Berechne die Geschwindigkeiten in ™, fiir jeden der drei Abschnitte!
a) S | b) 1:

v a8 Zeitinh

2.) Ein Lieferwagen fahrt auf einer Bundesstra3e. Seine Be-
wegung ist im Weg-Zeit-Diagram rechts dargestellt. .:.E,‘
Erldutere die Bewegung in ihren einzelnen Abschnitten = /
mit Worten! =

Anmerkung:
Du brauchst keine Geschwindigkeiten auszurechnen, kannst aber 1% 750 T iE
mit ihnen argumentieren! Utrzait 1

3.) Der Fahrer eines PKW erhilt einen Anruf auf seinem Handy. Er benétigt 4 s, um das
Handy zu greifen und einzuschalten. Wihrend dieser Zeit achtet er nicht auf den Ver-
kehr.

a) Welche Strecke hat er dabei bei einer Geschwindigkeit von 90 km zuriickgelegt?

b) Welche Schlussfolgerung ziehst Du aus dem Ergebnis?

Quelle: Privat; Bilder: erstellt mit MatheAss 8.0; Hofling, 1994, S 114



Anlage 15: Lernkontrolle mit Losung und Bewertung 62

4.) Polizeikontrolle auf einer Autobahn, auf der nur 120 km/h erlaubt sind:
Polizist: ,,Sie sind wohl heute schon sehr lange unterwegs?*
Autofahrer: ,,Ja, ich bin morgens um 5:45 Uhr von Mailand losgefahren.*
Polizist: ,,Es ist jetzt schon 10:00 Uhr. Da sind sie von Mailand bis hierher schon 510
km gefahren. Das war doch sehr anstrengend.*
Autofahrer: ,Nein, iiberhaupt nicht. Ich bin ein gewissenhafter Autofahrer und habe
nach zwei Stunden Autofahrt 20 Minuten Pause gemacht. Aullerdem stand ich bei Ra-
venna noch 25 Minuten im Stau. Sonst lief die Fahrt gut durch.*
Polizist (Uberlegt kurz): ,,Tja, dann wird die Fahrt teuer fiir Sie werden.*
a) Begriinde die Antwort des Polizisten (Rechnung!).

b) Erklire mit diesem Beispiel den Begriff Durchschnittsgeschwindigkeit.

5.) a) Vor unserer Schule gibt es seit langer Zeit eine ,,Tempo 30“-Zone.
Beschreibe ein Experiment, um zu iiberpriifen, wie viele Autofahrer
sich an diese Verkehrsregel halten. @

ZONE

b) In vielen Wohngebieten steht neben stehendes Schild.
Was bedeutet es?
Warum reicht hier die Begrenzung auf Tempo 30 nicht aus?

Erreichte Punktzahl: Viel Erfolg!
Note 1 |2 [3]4]|5]6

NOTE: Anzahl g =
Punkte |- |- |- |- |- [-0

Quélle: Privat
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A renl Physik-Lernkontrolle Nr. 1 (B) 11.12.2002
) Kl 7f, SWA

1.) Eine Klasse macht eine Wanderung. Zuerst geht es zwei Stunden lang in gleichmifi-
gem Tempo durch den Wald. Nach 7 km gibt es eine Pause von 45 min. Fiir den an-
schlieBenden 4 km langen Abstieg braucht die Gruppe eine Stunde.

a) Fertige ein Weg-Zeit-Diagramm der Wanderung an.
b) Berechne die Geschwindigkeiten in ™, fiir jeden der drei Abschnitte!

a) £ ONE
: |

L]

! . 1 - : - ; . : :E.-I:il. inh

2.) Ein Lieferwagen fahrt auf einer Bundesstra3e. Seine Be- i
wegung ist im Weg-Zeit-Diagram rechts dargestellt. k E,
Erldutere die Bewegung in ihren einzelnen Abschnitten = /
mit Worten! * |
Anmerkung: _ n«/
Du brauchst keine Geschwindigkeiten auszurechnen, kannst aber 15
mit ihnen argumentieren! Utrzait 1

3.) Der Fahrer eines PKW erhilt einen Anruf auf seinem Handy. Er benétigt 3 s, um das
Handy zu greifen und einzuschalten. Wihrend dieser Zeit achtet er nicht auf den Ver-
kehr.

a) Welche Strecke hat er dabei bei einer Geschwindigkeit von 108 km zuriickgelegt?

b) Welche Schlussfolgerung ziehst Du aus dem Ergebnis?

Quelle: Privat; Bilder: erstellt mit MatheAss 8.0; Hofling, 1994, S 114
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4.) Polizeikontrolle auf einer Autobahn, auf der nur 120 km/h erlaubt sind:
Polizist: ,,Sie sind wohl heute schon sehr lange unterwegs?*
Autofahrer: ,,Ja, ich bin morgens um 6:15 Uhr von Mailand losgefahren.*
Polizist: ,,Es ist jetzt schon 10:00 Uhr. Da sind sie von Mailand bis hierher schon 450
km gefahren. Das war doch sehr anstrengend.*
Autofahrer: ,Nein, iiberhaupt nicht. Ich bin ein gewissenhafter Autofahrer und habe
nach zwei Stunden Autofahrt 20 Minuten Pause gemacht. Aullerdem stand ich bei Ra-
venna noch 25 Minuten im Stau. Sonst lief die Fahrt gut durch.*
Polizist (Uberlegt kurz): ,,Tja, dann wird die Fahrt teuer fiir Sie werden.*
a) Begriinde die Antwort des Polizisten (Rechnung!).

b) Erklire mit diesem Beispiel den Begriff Durchschnittsgeschwindigkeit.

5.) a) Vor unserer Schule gibt es seit langer Zeit eine ,,Tempo 30“-Zone.
Beschreibe ein Experiment, um zu iiberpriifen, wie viele Autofahrer
sich an diese Verkehrsregel halten. @

ZONE

b) In vielen Wohngebieten steht neben stehendes Schild.
Was bedeutet es?
Warum reicht hier die Begrenzung auf Tempo 30 nicht aus?

Erreichte Punktzahl: Viel Erfolg!
Note 1 |2 [3]4]|5]6

NOTE: Anzahl g =
Punkte |- |- |- |- |- [-0

Quélle: Privat
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Physik-Lernkontrolle Nr. 1 11.12.2002
Losungen und Bewertung KI. 7f, SWA
1.) a) Klar. b) 4,5 km/h, 0 km/h, 2 km/h 35 km/h, 0 km/h, 4 km/h

2.) Von 7:30 bis 7:50 féahrt er gleichformig 50 km weit, bleibt dort bis 8:05 und fahrt dann
langsamer bis 8:35 zuriick.
Von 7:35 bis 7:50 féhrt er gleichformig 30 km weit, bleibt dort bis 8:05 und fahrt dann
langsamer bis 8:30 zuriick.

3.) a)25"=>100m 30"/=>90m b) Hiande weg vom Handy!

4.) a) Volle Fahrtzeit: 120 */,, Ohne Pausen: 3,5h => 146 ™! 3,0 h => 150 "/,
b) Autofahrer ist nicht konstant 146 ™/, gefahren, sondern mal mehr und mal weniger.

5.) a) Wegstrecke abstecken, Zeiten durch mehrere Personen messen, Geschwindigkeit
muss konstant sein, Starter, v = %/, Messfehler.
b) ,.SpielstraBe*, 7 “"/,, Schrittgeschwindigkeit, verkehrsberuhigt
=> Fahrer muss sofort bremsen konnen, weil Kinder auf Strafe spielen konnen.

Aufgabe | Erwartete Schiilerleistung Bewertung | Durchschnitt
1 a) Pro Weg 1 P. 3P. 6 5,0
b) Pro Geschwindigkeit 1 P. 3P
2 Je Abschnitt 2 P. 6 P. 6 3,0

» Gleichformig” fehlt: - 0,5 P.

» Langsamer” fehlt: - 1P.

» Zurtck” fehlt: - 1 P.

y-Achse als Geschwindigkeit: 0 P.!

3 a) Rechnung 4P. 6 4,3
Umrechnung ", => "/ fehlt: - 2 P.
b) Schlussfolgerung 2 P.

4 a) Rechnung 2P. 6 4,0

Umrechung Sunden falsch: - 0,5 P.
Pause mitgerechnet: - 1 P:

Begriindung / Antwortsatz 1P.
b) allgemein, Beispiel je 1,5 P. 3 P.
5 a)JelP. 6 P. 9 6,9
Anzahl Sopper unklar: - 0,5 P.
b) Bedeutung (Begrift!) 1 P.
Begriindung 2P,
z 33
MAX 31 23,2
Note 1 2 3 4 5 6

Anzahl | 4 11 9 6 - -
Punkte |-28|-24|-20|-15|-7] -0

D =2,57

Quélle: Privat
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1.) Eine Klasse macht eine Wanderung. Zuerst geht es zwei Stunden lang in gleichmiBigem Tempo
durch den Wald. Nach 9 km gibt es cine Pause von 15 min. Fiir den anschlieBenden 2 km langen
Aufstieg braucht die Gruppe eine Stunde.

a) anpmw-rzm-nwuuhwmu.

b) Berechne die Geschwindigkeiten in "/, filr jeden der drei Abschnitte!

: R b

a)
L Ml.m 5 o el
Irl_
rev; g For o ¥

5P

Nummer 1 (Junge)

2.) Ein Lieferwagen fithrt auf einer Bundessiralle. Seine Bewe-
gung ist im Weg-Zeit-Diagram rechts dargestelit.
Erliutere die Bewegung in ihren einzelnen Abschnitien mit i
Worten!
dnmerinng.
Du brauchst keine Ceschwindighetien susrurechoen, kannst aber mit
thmen argumeniicren|

et 2 ladte i 00 ”"ﬁﬁw_q.mﬂ.ﬁ_,_&ﬂ? Fag

A M g -
M*&'TMWW 72 G R 7

¥ wrd badk (arvhenlich atsnplatl oaplodan

Nummer 2 (Junge)

|
|
|
|
|
1
N P
mm (5]

31.) Der Fahrer eines PKW erhilt einen Anruf auf seinem Handy. Er bendtigt 3 s, um das Handy zu
greifen und einzuschalien. Wihrend dieser Zeit achiet er nicht suf den Verkehr.
a) wwmuumwﬂwmmﬂw

h} Welche Bnhluu['ulpm:g:i:ﬁﬂ Du aus dem Ergebnis?
lff.ﬂ-l’l-ﬂ

§1.

Nummer 3 (M adchen)

Quélle: Privat
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1.}Mﬂﬁn‘hﬂﬂhﬂfdﬂ'wﬂﬂhﬁ.ﬂﬂiiﬂ:
Polizist: . Sie sind wohl heute schon sehr lange unterwegs™
Autafahrer: Ja, ich bin morgens um 6:15 Uhr von Mailand losgefahren.
Pniﬂt,ﬁlujm-:hmlmw Da sind sie von Mailand bis hierher schon 450 km gefah-
ren. Das war doch sehr
Awtgfahrer: Mein, Oberhaupt nicht. Ich bin ein gewissenhafter Autofahrer und habe nach rwei
Stunden Autofahrt 20 Minuten Pause gemacht. AuBerdem stand ich bei Ravenna noch 25 Minu-
ten im Stau. Sonst lief die Fahrt gut durch.”
Polizise fiberlegs kurz): .Tja, dann wird die Fahrt tever flir Sie werden.“
2) Begriinde die Antwort des Polizisten (Rechnung!).

A Bl A0 = 35 gin = 3R

| s 80t 450 v Rerindurg?
..-""’-’.r.f

b) mmmwmmm&-ﬁﬂ;ﬂr

Ao fann 8L i olgn ey omal "“u:_r_ﬂu'_....l.u..;.d. LA

. - " ] ] - e = o
||'.' .""""-.\_f":_-"-'f'ln'_.._-. l-'-"-l-"";-'t-'l.r- (e by joured auieple.  wrdnm oy ﬂ"-ﬁ'tLI-'-!rr:.‘.'}-m“
L . | .

E?I -_J-ﬂ.l.-f'tq. -__.,F'l'-l..-ff{._""‘

Nummer 4 (Mé&dchen)

5.) a) Vor unserer Schule gibt es seit langer Zeit eine ., Tempo 30™-Zone.

Beschreibe ein Experiment, um zu Gberpriifen, wic viele Autofahrer sich an
} m‘lrwm l.l’..:_i.[..u.lhl.;' F*n“hr @

b} In vielen Wohngebieten steht neben siehendes Schild.
Was bedeutet es?
Warum reicht hier die Begrenzung suf Tempo 30 nicht aus?

.fr: u.i"rhl

T U o FHEI}'E&'I_‘EL:(
Sty

Nummer 5 (M é&dchen)

Quelle: Privat
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Fragebogen zur 18.12.2002
Unterrichtsreihe , Bewegungen® Kl. 7f, SWA

Bitte ankreuzen!

() Maidchen () Junge 1 = stimmt vollig

5 = stimmt gar nicht

In der Unterrichtsreihe ,,Bewegungen*

... fand ich das Thema wichtig.

... hat mir das Thema gefallen.

... hatte ich Lust, mitzumachen.

... habe ich verstanden, was im Unterricht behandelt wurde.

... bin ich mit den Fachbegriffen zurecht gekommen.

... hat der Lehrer meine Anregungen und Fragen aufgenommen.
... fithlte ich mich von dem Lehrer ernst genommen.

... hat der Lehrer fiir mich verstdndlich erklart.

... hat mir Physik Spal} gemacht.

... hatte der Unterricht etwas mit meinem téglichen Leben zu tun.

ODodoodoodgon -
DOdoodoodon e
DOdoodoodon «
ODodoodoodgon -
N A Y

... war der Unterricht abwechslungsreich.

.. habe ich auch auBlerhalb des Unterrichts iiber manche Dinge nachge-
dacht die wir zuletzt gelernt haben. EEEpEpEpE

... war ich neugierig darauf, was wir in der nichsten Stunde lernen. HEEEEREEE

.. habe ich mit Freunden, Eltern und Geschwistern iiber Dinge aus die-
sem Gebiet gesprochen. HEER NN

Die Schule wiirde mir mehr Spall machen, wenn wir 6fters solche The-
men behandeln wiirden. Oogon

In dieser Unterrichtsreihe fand ich gut, ...

In dieser Unterrichtsreihe fand ich nicht gut, ...

Quélle: nach Padagogisches Zentrum Rheinland-Pfalz, 1998, S 22
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Fragebogen zur
Unterrichtsreihe , Bewegungen*
( 8 ) Maidchen (22) Jungen

In der Unterrichtsreihe ,,Bewegungen ...

... fand ich das Thema wichtig.

... hat mir das Thema gefallen.

... hatte ich Lust, mitzumachen.

... habe ich verstanden, was im Unterricht behandelt wurde.

... bin ich mit den Fachbegriffen zurecht gekommen.

... hat der Lehrer meine Anregungen und Fragen aufgenommen.
... fithlte ich mich von dem Lehrer ernst genommen.

... hat der Lehrer fiir mich verstandlich erklart.

... hat mir Physik Spal} gemacht.

... hatte der Unterricht etwas mit meinem téglichen Leben zu tun.

... war der Unterricht abwechslungsreich.

... habe ich auch auflerhalb des Unterrichts {iber manche Dinge nachge-

dacht, die wir zuletzt gelernt haben.

... war ich neugierig darauf, was wir in der nichsten Stunde lernen.

... habe ich mit Freunden, Eltern und Geschwistern {iber Dinge aus die-

sem Gebiet gesprochen.

Die Schule wiirde mir mehr Spall machen, wenn wir 6fters solche The-

men behandeln wiirden.

Quélle: Privat

18.12.2002

Kl 7f, SWA

Bitte ankreuzen!

1 = stimmt vollig

5 = stimmt gar nicht

1

W 0 W O N 0 W

14

13

10

17

12

2

4
12

3

W = N = N =

- g1 B = W
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In dieser Unterrichtsreihe fand ich gut, ...

(M):

(J):

Weil wir nicht nur im Klassenraum sallen (Tempo 30 an der ASF).

Dass wir Fachbegriffe einfach erklért haben.

Dass wir viele verschiedenen Versuche gemacht haben.

Dass wir selbst ausprobieren konnten.

Dass wir im Verkehr die gelernten Sachen ausprobieren durften.

Dass wir immer Abwechslung hatten.

Den Versuch: ,,Tempo 30 an der ASF*.

Formel zur Berechnung der Geschwindigkeit, Strecke, Zeit.

Dass wir einige Experimente gemacht haben, bei denen wir selbst mitmachen konn-
ten.

Dass die Fachbegriffe erklart wurden und Experimente dazu gemacht wurden.
Das Geschwindigkeiten ausrechnen.

Versuche, die Mindmap, Durchschnittsgeschwindigkeit, Straenverkehrsordnung.
Experimente: Tempo 30 an der ASF, Wer lauft am schnellsten?

Viele Informationsblétter.

ASF Tempo 30.

Plakate.

Beschleunigung, die Formeln und Versuche.

Die Versuche.

Sehr abwechslungsreich, friih rausgelassen, die Versuche.

Dass die Themen abwechslungsreich waren.

Dass wir Experimente gemacht haben (manchmal).

Test vor der Schule; nicht so viele Stunden.

Alles, vor allem die Versuche und die Experimente.

Straflenverkehr, Versuche, Beschleunigung.

Die Experimente.

Dass wir die Faustformel gelernt haben.

Dass wir die Versuche gemacht haben.

Praktischer Unterricht (Tempo 30 an der ASF)

Vorbereitung fiir das spétere Leben (Anhalteweg).

Dass alles so praktisch und nicht so nur in der Theorie gemacht wurde.

Und dass wir manchmal heraus gegangen sind um das ,live* zu sehen, damit wir
das besser verstehen konnen (warum mehrere Stopper)!

Ich fand dieses Thema sehr spannend, weil es mich interessiert.

Dass man fast alles logisch nachvollziehen konnte.

Versuche von Bewegungen.

Die Zeitmessung mit den Stoppern bei den Autos und Schiilern.

Dass wir auch Experimente auBerhalb des Raumes unternommen haben.
Dass wir nicht an die Tafel mussten.

Dass oft und gerecht verschiedene Schiiler dran gekommen sind und nicht immer
nur die gleichen.

Die Versuche mit der Geschwindigkeit, weil es mit der Realitét zusammenhéangt.
Die Versuche, Erkldarungen, Vergleiche.

Wie wir die Zeiten im StraBenverkehr gemessen hatten.

Wo wir Geschwindigkeiten ausgerechnet haben und dann ausgewertet haben.
Dass dieses Thema das Fundament fiir die spitere Fiihrerscheinpriifung legt.
Dass wir Experimente durchgefiihrt haben.

Dass man einen Teil auch im Alltag verwenden kann.

Die durchgefiihrten Experimente.

Quélle: Privat




Anlage 18: Fragebogen — Auswertung 71

In dieser Unterrichtsreihe fand ich nicht gut, ...

(M):

J):

Dass wir schwere Sachen manchmal zu schnell erklért haben.

Dass es immer recht laut war und wir nicht so viel gelernt haben. Sie haben oft ge-
sagt: ,,Das lernt ihr erst in der 9./10./Oberstufe.*

Dass man sich miindlich nie richtig beteiligen konnte.

Die Formeln, Messfehler, Ausgleichsgeraden, Diagramme.

Nicht so ausfiihrliche Informationen, weil viele Sachen erst spéter gelernt werden.

Eislauffahrer (Blatt).

Zu viele Rechnungen.

Viele Hausaufgaben.

Die Zettel auf die Tafel kleben und Hausaufgaben.
Zu viele Hausaufgaben.

Es hitten mehr Experimente sein kdnnen.

Unterricht in der 6. Stunde.

Viel zu rechnen und schreiben.

Das Plakat am Anfang und Ende.

Hausaufgaben.

Zeit der Stunden sollte vorgezogen werden.

Mehr Versuche machen.

In der ,,.Bewegung* waren zu viele Rechungen.
Versuche der Bewegung waren irgendwie zu gleich alle.
Dass wir meistens nur 5./6. Stunde Unterricht hatten.
Mindmap.

Quélle: Privat
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19.1: Mindmap am Anfang der Unterrichtseinheit (11.11.2002)
(Anm.: Diedre gedruckten Begriffe habe ich am Ende hinzugefigt.)

19.2: Mindmap am Ende der Unterrichtseinheit (16.12.2002)

Quelle: Privat
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20.2: Die beiden Wagen zur Definition von Ruhe und Bewegung (12.11.2002)

Quelle: Privat
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20.3: ,Wer lauft am schnellsten?* — Gruppe 1 (13.11.2002)

20.4: ,Wer lauft am schnellsten?* — Gruppe 2 (13.11.2002)

Quelle: Privat
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20.6: , Tempo 30 an der ASF* —Gruppe 2 (27.11.2002)

Quelle: Privat
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20.7: Beschleunigte Bewegung (05.12.2002)

Quelle: Privat
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Quelle: Privat
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21.4. ,Eisschnelllauf* — Rechnungen

Quelle: Privat
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21.5: ,Eisschnélllauf* —Zeichnung
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21.6: Beschreibung des zweiten Schiiler ver suches, Tempo 30 an der ASF*

Quelle: Privat



